
  ƽ PL  و نوشتن پروژهƽScheme  نکاتي درباره
  ۳نسخه 

  
تر از من تلف   و محيطش يه کم بددسته، اين متنک رو نوشتم تا شما وققتون کمSchemeچون زبون 

خوره، خوبه که به اين فايل  ƽ مفيدƽ فهميد که به درد بقيه مي ه اشتباهي ديد يا نکتهکهر کسي . شه
اين تو ويندوز کار کنين، بايد فايل مربوطه رو از يکي از اين جاها دانلود خو  اگه مي.کنه و بفرستهاضافه 
  ): مگابايته۱۶/۵حجمش حدود (کنين 

1. http://ce.sharif.edu/~mehrabian/scheme.exe 
2. http://ftp.gnu.org/gnu/mit-scheme/snapshot.pkg/20070909/mit-

scheme-20070909-ix86-win32.exe 
و  htmlداره به صورت  reference و manual(اين فايل رو که بگيرين، شامل همه چي هست 

editor  دارههم .(ƽکه بايد پروژه رو براش بفرستين هستميلي آدرس ا  :
edu.sharif.ce@zandevakili.  

  
   و ارزيابي عبارات)IDE(محيط 

کنين، يه  وقتي برنامه رو اجرا مي. فرضم بر اينه که تو ويندوز هستيد ولي فکر نکنم خيلي تفاوتي بکنه
 است و شما الآن تو Edwinاديتور تحت ويندوز اسمش . نين توش تايپ کنينتو پنجره ميآد که مي

Edwinتايپ کنين.  هستيد:  
(DEFINE (square x) (*x x)) 

  . C-x C-eو بزنين 
  . x و زدن control يعني گرفتن C-x و منظور از Control، کليد Cمنظور از 

کردن ) evaluate(به معناƽ ارزيابي  C-x C-eزدن . شناسه  رو ميsquareاين رو که زدين ديگه 
ده، و   هيچ کارƽ به جز رفتن به خط جديد انجام نميEnterکليد . ام چيزƽ است که الآن تايپ کرده
حالا . اش کنه  بفهمونين بايد بنويسين و بگين ارزيابيinterpreterبراƽ اين که دستورتون رو به 

  بنويسين
(square 7) 

 شما ، به همين سادگي!اش کرده ، يعني درست ارزيابي۴۹نويسه  ن که ميبيني مي. اش کنين و ارزيابي
DEFINE رو مي و بعد هر عبارت ديگه. شون کنه گين ارزيابي نويسين و مي  ها تون رو مي ƽدين و  ا

ولي ). interpreterهاƽ معمولي نداره براƽ   فرقي با عبارتDEFINEاصولاً (اش کنه  گين ارزيابي مي
اش  يعني هر تعريفي که کردين بايد ارزيابي. دونه بگين ارزيابي کنه  ها رو دونهDEFINEبايد اين 

اين صورت فقط آخريشون رو کنين، نه اينکه چند تا با هم رو بنويسين بعد بگين ارزيابي کنه، چون در 
  مثلاً بنويسين. بينه مي

http://ce.sharif.edu/%7Emehrabian/scheme.exe
http://ftp.gnu.org/gnu/mit-scheme/snapshot.pkg/20070909/mit-scheme-20070909-ix86-win32.exe
http://ftp.gnu.org/gnu/mit-scheme/snapshot.pkg/20070909/mit-scheme-20070909-ix86-win32.exe
mailto:zandevakili@ce.sharif.edu


(DEFINE (double x) (+ x x)) 
(double 7) 

 رو بنويسين، ارزيابي DEFINEپس بايد اول ! شناسم اصلاً  رو نميdouble گه من مي. و ارزيابي کنين
  .کنين، بعد خط دوم رو نوشته و ارزيابي کنين

 ƽمثل (وقتي يه چيزsquare (شه  رو تعريف کردين، تا وقتي برنامه رو نبستين تو حافظه هست و مي
  .ده وض کنين، گيرƽ بهتون نميتونين تعريفش رو ع تين مي همچنين هر وقت خواس.ازش استفاده کرد

 enterخواين رو بنويسين و   بزنين و چيزƽ که مي escapeيه راه ديگه براƽ ارزيابي اينه که دو تا 
  .نويسه اون پائين نتيجه رو مي. بزنين

.  استAlt کليد Mمنظور از . M-pکه آخرين دستورƽ که ارزيابي کردين رو بيارين بايد بزنين براƽ اين
 هم M-n. خوره پرکاربرده مثلاً براƽ اصلاح تعاريف وقتي اشتباه تعريفشون کردين به درد مياين خيلي 
  .برعکسشه

  
  خطاها و ديباگ کردن

نويسه که خط   يه چيزايي ميinterpreterاش کنين،  دار بنويسين و بخواين ارزيابي اگه يه عبارت خطا
 ƽيه سر ƽاولش مورد خطا رو نوشته و تو خطوط بعدRESTARTدونم يعني چي و   نوشته که نمي

تونين   رو اجرا کنه؟ اگه از مورد خطا فهميدين ايراد کارتون کجاست ميdebuggerخواين  پرسيده مي
 yدونين، بزنين  ولي اگه نمي.  و چيزƽ که نوشتين رو اصلاح و مجدداً ارزيابي کنينM-p و بعد nبزنين 

  !شه گر باز ميƽ ديبا و پنجره) yگاهي لازمه دو بار بزنين (
تونين بين  اين ديباگرش خيلي خوبه، خيلي راحت با بالا و پائين رفتن و استفاده از ماوس مي

خواسته کدوم دستور رو اجرا  پله که مي حرکت کنيد و ببينيد پله)  هستندstackکه روƽ (ها  زيربرنامه
 برين ليست تمام متغيرهاƽ محلي ƽ پائيني اگه يه کم پائين ضمناً تو پنجره. کنه که به اينجاها رسيده

فهمين مشکلتون چي بوده و وقتي فهميدين  اگه يه کم دقت کنين به احتمال زيادƽ مي. رو هم نوشته
 و چيزƽ که نوشتين رو M-pگردين به محيط اوليه و بعد  تونين پنجره ديباگر رو ببندين و برمي مي

  .کنين اصلاح و مجدداً ارزيابي مي
  

  خطاهاƽ رايج
شون پرانتزگذارƽ غلط  خودƽ خواهند بود، که دو تا عمده اƽ از خطاها احتمالاً خطاهاƽ بي  عمدهقسمت

پرانتزگذارƽ کاملاً چيز دقيقيه و بايد رعايتش کنيد و مثلاً اگه تو .  هستندquoteو استفاده نکردن از 
  :گه  رعايت نکنيد احتمالاً بهتون ميDEFINEيه 

Ill-formed special form: … 



کارƽ استفاده  شه براƽ محکم به علاوه از پرانتزگذارƽ نمي. نويسه قسمتي که غلط بوده رو مي...  در و
  . فرق داره((x 1 +)) با   کاملاً(x 1 +)يعني مثلاً ! کرد

. کنه  داريد که روƽ ليست عمل ميfفرض کنيد يه تابع . تو کتاب هم گفته) ` يا ‘( ƽquote  درباره
، چون اگه اين کار رو بکنيد (f (1 3 2)) اعمالش کنيد نبايد بزنيد (2 3 1) اگه بخوايد رو ليست

 يه تابعيه 1کنه  بينه، فکر مي  رو مي(2 3 1)چون وقتي ! نيست) applicable( قابل اعمال 1گه  مي
  در اين(f ‘(1 3 2))براƽ اين که اين کار رو نکنه بنويسيد .  اجرا بشه2 و 3هاƽ  که بايد روƽ آرگومان

کنه  شه اصلاً، بلکه فقط به عنوان پارامتر ردش مي  چيه، يعني داخلش نمي(2 3 1)صورت کارƽ نداره 
 ƽبراf .درسته. دقت کنيد که اين وارد شدنش به پارامترها گاهي درسته ƽمثلاً چنين چيز:  

(square (+ 5 1)) 
. squareاش رو بده به   خروجي، حسابش کنه و(1 5 +)و براƽ اين که اينو انجام بده بايد اول بره تو 

  . استفاده کنيدquoteپس هميشه دقت کنيد که به موقع از 
  

 کمک گرفتن براƽ دستورات
 کتابدستوراتي که تو .  برنامه کمک بگيرمreference يا manual يا tutorialمن خيلي نتونستم از 

ها   يه ليستي از کمکC-h C-hتو خود محيط هم اگه بزنيد .  کافيه ه براƽ نوشتن پروژه عملاًگفت
  !آد، که اونم خيلي به کارم نيومد مي

  
  ذخيره کردن در فايل

  .شود  ميsave صفحه تميز مي شود و هرچه از آن به بعد بنويسيم c+wاولاً اين که با زدن 
 را بزنيد اگر دفعه اول باشه، پايين از c+x c+s کنيد،  saveهاƽ خود را  وقتي که خواستين نوشته

  .کند  ذخيره ميfileخواهد اما از دفعات بعد در همان  اسم فايل را ميشما 
ايد با   کرده save اƽ را کهfile توانيد آن  کند، مي  ميsaveابن کار تمام صفحه را براƽ شما 

textpadباز کنيد و قسمت   ƽهاdefine آن را در يک فايل ديگر با پسوند scm ،save کنيد و بعد 
  )قسمت بعدƽ. ( کنيد load را fileآن 

  
 فايلاز  بازيابي 

 خواسته matchها تابع   خواهيد داشت که يکي از اون DEFINEاحتمالاً شما در نهايت يه عالمه 
 copy-pasteراستش من روشي براƽ (ها رو تايپ کنيد  که هر بار نخواهيد تمام اين براƽ اين. است شده

    test.scmارينشون تو يه فايل مثل تونين بذ  مي) بلد نيستمEdwinکردن متون تو 
) C:\Program Files\MIT-GNU Scheme مثل(جا که نصب کردين  و اين فايل رو بذارين اون

  : رو اجرا کردين بنويسين Schemeو وقتي 



(load “test”) 
 ها وارد حافظه شدن DEFINEتمام ) باشه فايلتون اگه خطايي نداشته(طورƽ  اين. اش کنين و ارزيابي

  .تونين ازشون استفاده کنيد  ميو
  :مثلاً چنين فايلي

test.scm: 
 
(DEFINE (square x) (* x x)) 
(DEFINE (double x) (+ x x)) 

  . استفاده کنينdouble و squareتونين از دستورات  ش کنين مي loadوقتي 
  

cut-pasteکردن   
بعد برين . C+wش و بزنين تهن بعد بري. C+Space کنين و بزنين cutخواين  برين سر جايي که مي

  .C+y کنين و بزنين pasteخواين  جايي که مي
  

  Schemeزبان ƽ   دربارهچند نکته
 کلمات f# و t#.  هستندprefixعبارات رياضي . نسبت به بزرگي و کوچکي حروف حساس نيست

 symbolicدو ƽ   براƽ مقايسه?ƽEQ اعداد،   مقايسه  براfalse .(=ƽ و true(اƽ هستند  شده تعريف
atom و EQUAL?مقايسه ƽبرا  ƽهر دو چيز ƽ (!)شود استفاده مي.  

  
 

  خروجي/ و ورودƽ  ƽStable Marriage Problemƽ مسئله درباره
يک به ) Wikipediaگفته شده در  (Gale-Shapleyترين گام در حل مسئله، تبديل الگوريتم  عمده

  .بازگشتي استالگوريتم 
  :يسيم که اين طوريه بنوmatchبايد يه تابع 

(match n men_preferences_list women_preferences_list) 
 returns 
stable_pairs 
 

  :مثلاً.  درستهsignature پرسيدم، گفت اين TAمن از 
(match 2 ‘((1 2) (1 2)) ‘((2 1) (2 1))) yields ((1 2) (2 1)) 
 



 ۲ اش اينه که اون مرد زن شه، معني با(1 3 4 2) اين طوريه که مثلاً اگه ليست مردƽ ها ليست اولويت
، stable_pairهر چنين در   هم.تر دوست داره  رو از همه کم۱ زني دوست داره، و زن از هر  را از بيش

  . لزومي ندارد که مرتب باشدstable_pairs. دآي اول مرد و بعد زن مي
  
  :اينجا مثال از دو

Example 1: 
 
(match  
   3  
   '((3 2 1) (3 1 2) (2 1 3))  
   '((2 3 1) (3 2 1) (3 2 1)) 
) 
 
returns: 
 
((1 1) (2 3) (3 2)) 
 
 
Example 2: 
 
(match 
 5 
 ‘( (2 3 5 4 1) 
  (2 4 3 1 5) 
  (5 3 2 4 1) 
  (1 5 4 3 2) 
  (4 3 2 1 5) 
 ) 
 ‘( 
  (1 2 4 3 5) 
  (3 4 1 5 2) 
  (4 3 5 2 1) 
  (1 5 2 4 3) 
  (5 2 3 1 4) 
 ) 
) 
 
returns either of: 
 
((1 2) (2 3) (3 5) (4 1) (5 4)) 
((1 2) (2 1) (3 5) (4 3) (5 4)) 
((1 4) (2 1) (3 2) (4 3) (5 5)) 
 
Note that the solution is not unique. Gale-Shapley algorithm finds the first solution. 

http://www.comp.rgu.ac.uk/staff/ha/ZCSP/additional_problems/stable_marriage/stable_marriage.pdf

